

肩负起服务上海“三农”的职责和使命

——本报认真学习习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上重要讲话

转型，最根本是人的转型

习总书记的“2·19”讲话，为我们指明了新时期新闻舆论工作的总方针，我们要深入学习深刻理解这一强大的思想武器，在实践中自觉遵循和运用，在实践中坚持正确党的领导，坚持正确的政治方向，坚持以人民为中心的工作导向，深入把握规律，积极改革创新，切实提高“三农”的传播力、引导力、影响力、公信力，为时代放歌，为改革呐喊，肩负起为“三农”服务的职责与使命。

“尊重新闻传播规律，要根据事实来描述事实，既准确报道个别事实，又在宏观上把握和反映事件或事物的全貌”，总书记的阐述，科学和辩证地阐述了“全部真实”和“局部真实”的关系，既坚持以正面报道为主，又按照“事实准确分析客观”的原则认真行使好舆论监督职能，构建舆论引导的新格局，从而起到“团结稳定鼓劲”的作用。

我们正处一个新媒体快速崛起的媒体大变革时代。作为本市唯一一张为“三农”服务的专业媒体，我们必须抓起时代赋予的历史机遇，加快深度融合、整体转型，只有改革创新才能开创新的局面，才能真正提高自身的社会影响力。目前，本报正在积极筹备以“补短板、促转型、增功能、扩影响”为主旨的全面改版工程，传统媒体与新媒体全面融合也正在努力推进之中，在整个“全面融合、整体转型”的进程中，每个编辑记者自身的转型是关键。时代和形势要求我们牢记习总书记嘱托，认真学习、刻苦钻研，努力成为全媒体型、专家型新闻人，为上海“三农”宣传贡献自己更大的力量。

张晓东

社长、总编辑

有方向，工作更有信心和动力

在全面建成小康社会进入决胜阶段之际，习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上提出的“48字”要求，是新时代条件下党的新闻舆论工作的职责使命，是新时期全面指导新闻舆论工作的总方针。

我们要以习总书记重要讲话为指引，坚持党的领导，坚持正确政治方向，坚持以人民为中心的工作导向，深入把握媒体发展规律，积极改革创新转型求变，真正成为党的政策主张传播者，时代风云的记录者，社会进步的推动者，公平正义的守望者，肩负起新闻工作者的职责和使命。

当前，本市“三农”工作紧紧围绕实现农业现代化和城乡发展一体化总目标，转变农业发展方式，加快推进国家现代农业示范区建设，深化农村改革，创新体制机制，扎实推进美丽乡村建设，深入开展农村综合帮扶，促进农民收入持续增长，创新农村社会治理、抓落实、促推进，补“短板”、破瓶颈，成为新的一年的工作重点。作为市委农办、市农委指定信息发布媒体，做好“三农”宣传报道工作是我们义不容辞的责任。经过多年的探索实践，我们寻找到了一条适合自身发展的正确之路，转型发展，报网融合，资源整合，政府推动，我们正在

稳步向前。2016年是我们实施第四轮“三年行动”计划推进之年，关键之年，改革之年。习总书记的重要讲话，为我们做好下一步的改版工作增添了信心和动力。

任健生

副社长

润物无声，讲好百姓故事

习近平总书记在主持召开党的新闻舆论工作座谈会上谈到，要善于表达，深刻道理要通过讲故事来打动人、说服人。这为我们新闻舆论工作者如何通过生动鲜活、润物无声的宣传方式，让群众喜闻乐见，提升思想舆论的影响力、引导力指明了方向。

对积极培育和践行社会主义核心价值观进行“走心”的诠释，是当前新闻媒体的一项重要任务。在强调要运用多样化的宣传平台、柔性化的宣传方式和生活化的教育内容来明晰这一深刻道理方面，我们新闻工作者尤其要注重在“传播”上下功夫，以人为本、以情育人，在版面定位明确的基础上，讲好一个个充满真情实感、富有正能量、与时俱进的百姓故事，用真情的话语真正震撼人心。

作为“三农”媒体，在宣传“三农”形势、成就、典型、主题等方面，我们一定要围绕中心、服务大局，深入群众、深入“三农”一线实际，切实开展调查研究，挖掘基层群众中感动人心的素材，用心体悟生活的变化，理性分析时代的变迁，推动社会进步、守望公平正义。情至才能心动，心动才会行动。一篇好的报道，首先要打动作者，读者才能感同身受，典型精神入脑入心，自然而然便能时刻践行社会主义核心价值观，成风化人、凝心聚力，为上海“三农”引领全国都市农业贡献力量。我们将继续深刻学习领会习近平总书记重要讲话精神，并认真思考如何通过结合“三严三实”专题教育活动，推动报社工作和党员队伍建设上更高层次。

胡晓江

党政办主任

推动融合发展服务“三农”大局

通过新媒体平台发送语音信息；视频连线赤溪村村民；通过客户端为全国新闻工作者点赞……2月19日，习近平总书记在中央新闻单位调研时，对加快媒体融合发展表示肯定。在当天的座谈会上，习近平强调，“新媒体也要讲导向”。同时，在方法论的层面上指出“加快构建舆论引导新格局”，“推动融合发展，主动借助新媒体传播优势”。

新媒体成为党的新闻舆论工作的主角之一，既是党的新闻事业取得巨大成就的真实反映，也是党中央对新闻传播规律和媒体发展趋势的深刻洞察，更是新闻舆论工作顺应时代潮流、提高能力水平的客观要求。

车驰双轮，鹏展两翼。东方城乡报坚持按媒体规律办事，在做好传统媒体的基础上，掌握主动权、打好主动仗，在借助新媒体传播优势，

做好上海“三农”宣传，推动融合发展，巩固和拓展舆论阵地上迈出了坚实的步伐。

“道在日新”。上海三农政务新媒体“占领阵地、促进融合”，与报纸、网站等共同表达，形成上海“三农”宣传全方位、多层次的舆论矩阵；“突出特色、精准定位”，努力打造同群众信息交流的新渠道；“注重时效、赢得先机”，在主题宣传、舆情应对中第一时间发出权威声音，积聚人气、深入人心。

“艺亦须日新”。融合发展，发展是目的，融合是关键。我们新媒体部将以改革创新的精神砥砺奋进，不断提升“三农”知识水平、涵养新媒体发展能力，唱响主旋律，传播正能量。

纪树华

新媒体部主任

发挥专业媒体舆论场的引导作用

猴年伊始，一条重要消息在新闻单位引起强烈反响：中共中央总书记习近平来到三家央媒调研，主持召开党的新闻舆论工作座谈会并发表重要讲话。总书记的讲话在各家新闻单位引发强烈共鸣。作为一名长期工作在基层一线的记者，我们要始终秉持“植根于人民，更是依靠人民”的报道原则，通过新闻宣传，把党的理论和路线方针政策转化为人民服务的自觉力量。

近年来，本报记者按照全国新闻战线“走基层、转作风、改文风”的要求，通过“走基层话三农”、“一线调查”等重点项目，深入郊区田间地头，充分发扬谦卑尊民的精神，以百姓易读易懂的语言，依托百姓喜闻乐见的形式，从郊区农民现实生活中汲取养料，寻找线索，提炼主题。在采访中融入真情、站稳立场，赢得了许多读者的信任和支持。今年，本报将迎来新一轮重大改革，作为本市唯一一家专业“三农”媒体，我们的采访要有更加深刻的理性认识和具体的实践行动，正如总书记提出的“成风化人，凝心聚力”，记者要深入基层接地气，要“身入”，更要“心入”、“情入”，为本市“三农”工作报实情，说实话，鼓实劲，求实效，发出“三农”报道的主流声音，发挥“三农”媒体的主流价值。

欧阳菊晓

采访部主任

让《大参考》与“三农”工作全局接轨

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央高度重视党的新闻舆论工作。2月19日，习近平主持召开党的新闻舆论工作座谈会，对党的新闻舆论工作提出要求并寄予厚望。他指出：“必须从党的工作全局出发把握党的新闻舆论工作，做到思想上高度重视、工作上精准有力。”作为一名三农媒体的从业者，记者倍受鼓舞，同时也感到肩上的担子和责任也更大了。

《三农大参考》是本报2013年为接轨高端而推出的一个品牌栏目，经过一年多的季刊出版收到较好反响后于2015年起正式扩充为

双月刊，同时在整合编辑新华社稿源库里新鲜素材的基础上加入了本报记者一手原创稿件，在坚持重点接驳报道党的“三农”全局工作中融入沪郊基层的新鲜实践案例，力争让其在传递、分析、解读党和国家宏观“三农”政策及导向的同时也展现出农民的所需、所思、所想，为“三农”决策者的政策制定及精准服务提供参考。

2016年，本报根据“三农”舆论宣传工作的新要求所全新制定的全面改版创新已是“箭在弦上”，《三农大参考》将在坚持自身原有特色的前提之上进一步加强与当前形势紧密相连的原创稿采写量，好新闻是用脚走出来的，新闻记者只有深入调研才能走在时代的前列。此外要力争与本报的新媒体客户端相融，适应分众化、差异化的传播趋势，讲好中国的“三农故事”。

王伟

专刊部主任

毫不动摇地坚持正确舆论导向

习近平总书记近日在党的新闻舆论工作座谈会上，就政治家办报、坚持正确的舆论导向以及新闻队伍建设等问题，发表了重要讲话，指明了新的历史时期舆论工作的方向，必须坚决贯彻执行。学习以后，感受颇多。尽管周末版是以生活服务娱乐副刊为主，但也必须毫不动摇地坚持正确舆论导向，唱响主旋律，弘扬正能量，为党的中心工作服务。

首先是要克服“有别论”。一段时期以来，有一种认识误区，认为生活服务娱乐类报纸不同于党报、时政类、经济类报纸，不必讲究导向问题。其实这种把生活娱乐服务类报纸同时政类报纸对立、把形式同内容对立的看法是不对的。无论何种类型内容的报纸，都是党报的一部分，都应坚持政治家办报的方针，都必须讲政治，讲导向。这在“情事”、“副刊”、“娱乐”等版面尤其要值得注意。

其次是周末版也要接地气，写出有思想、有温度、有品质的作品。总书记提出的转作风改文风，俯下身、沉下心，察实情、说实话、动真情的要求，同样适合周末版。也要带着思考走，怀着感情转，迎着问题改。周末版无论是“情事”还是“副刊”版，都有一些较为相对稳定的通讯员和作者队伍。我们要克服吃老本、享现成、坐等稿件的想法，而要继续创新组稿方式，提升稿件质量。周末版编辑也要沉下去，深入基层一线，主动与通讯员沟通，与读者直面，倾听心声，反映呼声。脚下有泥土，笔下才能有文章。

孙少华

周末刊主编

行使新闻人职责编好“三农”新闻版面

习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上的重要讲话，既充分尊重了新闻规律，也为大家指明了工作方向。

作为媒体从业者，我们应该明

辨是非，激浊扬清，通过营造好的舆论氛围，激发人们团结奋斗、实现中国梦的强大力量。我们一定要认真学习习总书记的重要讲话，并学以致用，坚决贯彻到新闻编辑工作中去，围绕中心，服务大局，不断努力提高自身的新闻舆论工作能力和水平。

我们的版面，要“努力推出有思想、有温度、有品质的作品”，要多从群众的角度来考虑问题，用群众的语言说群众自己的事，反映群众的利益，体现我们的社会责任。2016年，本报顺应发展需要，将对版面进行重新定位。今年既是报社以改版为抓手推进转型发展工作的关键一年，也是编辑部需要紧跟报社转型发展步伐的极具挑战的一年。改版之后，势必会对整个编辑部门提出新的更高要求，所以整个编辑部门一定要提升整体工作水平和能力。补短板，我们亟需提高对“三农”知识的认知度，正确、及时地把握上海“三农”的阶段重点；补短板，我们亟需及时更新知识结构、创新编辑语言和思维，在工作实践中不断积累编辑技巧和经验，将宏观和微观结合起来，体现新闻的最大价值，提升版面的整体效果，编出更有分量的“三农”版面，为读者提供更好的阅读体验。

张红英

编辑部执行主任

做报社转型发展“螺丝钉”

习总书记在党的新闻舆论工作座谈会上的重要讲话鼓舞人心，“48字”的职责和使命提醒着我们每一个新闻工作者，要坚持党的领导、坚持正确政治方向，履职尽责，时刻不忘自己身上所担负的责任感和使命感。

我们正处于一个新媒体快速崛起的媒体大变革时代，对于东方城乡报这样一份专业的“三农”媒体，只有改革创新才能开创新的局面。不仅媒体要转型，我们每个媒体人更要转型，必须抓紧学习“三农”专业知识，努力成为全媒体型、专家型记者；坚持“走转改”，写出有深度、有温度的贴近农民的作品。

报社转型之际，党政办将不遗余力地参与采编管理工作，强调团队联手、采编协作、传统媒体与新媒体互动。紧扣报社编委会意图，把导向意识深度融入新闻舆论工作，协调管理好业务采编部门，着手做好重点栏目的前期选题组稿、各类专题采访策划、稿件评稿、版面定位整合、区县职能部门对接等工作，自上而下修补和建立起影响力体系，帮助报社提升报纸的影响力。

在习总书记讲话的激励下，党政办每位同志都要做好“螺丝钉”，担负起自己的职责和责任，积极练好调查研究这一基本功，更多深入农村、深入农民，进一步凸现权威三农媒体对“三农”工作记录、解读、剖析的功能，为市郊读者呈现一份更为专业的“三农”报纸。

尹雷

党政办副主任

(本版系部分编辑记者学习“2·19”重要讲话体会摘要)